Картотека дидактических игр по ОБЖ
Цель:
Формирование у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения в различных жизненных ситуациях, а также сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и   безопасности окружающих.
Задачи:
Обучение детей правилам безопасности в разных сферах жизни (дома, на улице, в общественных местах, на природе).
Формирование у детей представлений о возможных опасностях и угрозах, их распознание и предотвращение.
Развитие у детей способности к анализу и оценке ситуаций, связанных с безопасностью, и принятию адекватных решений.
Воспитание у детей внимательности, осторожности, ответственности и самостоятельности в вопросах безопасности.
Развитие коммуникативных навыков и умений работать в команде, находить общий язык при решении вопросов безопасности.
Привлечение родителей к активному участию в процессе обучения детей безопасности, установление партнерских отношений с семьей.
Игры:
«Опасные предметы» - игра направлена на обучение детей различать опасные предметы в быту и знать правила обращения с ними.
«Один дома» - в ходе игры дети учатся правильно вести себя в различных ситуациях, когда они остаются дома одни, например, как обращаться с электричеством, газом, водой, а также как действовать при возникновении  пожара или других чрезвычайных ситуаций.
«Безопасный путь» - игра помогает детям усвоить правила дорожного движения и научиться правильно переходить дорогу, в том числе на перекрестках и пешеходных переходах.
«Безопасность на воде» - игра знакомит детей с правилами поведения на водоёмах и помогает избежать опасных ситуаций, таких  как утопление, переохлаждение.
«Пожар» - игра учит детей правильно действовать при пожаре, вызывать пожарных, эвакуироваться из здания и помогать другим людям.
«Безопасность в общественных местах» - игра обучает детей правилам поведения в общественных местах, таких как магазин, кинотеатры, парки, а также учит избегать мошенников и других опасных ситуаций.
«Первая помощь» - в игре дети учатся оказывать первую помощь при различных травмах  и заболеваниях, используя подручные средства и знания о правилах оказания первой помощи.
«Безопасность на природе» - игра знакомит детей с опасностями, которые могут подстерегать их на природе, такими как животные, ядовитые растения и насекомые, и учит, как их избежать или правильно действовать в случае возникновения опасности 
