Логопед советует

[bookmark: _GoBack]Когда начинается развитие детской речи? Для родителей -  в этот  незабываемый день, когда малыш произнесет первые слова : мама, папа, дай, на. А на самом деле гораздо раньше: этому дню предшествуют недели и месяцы, в течении которых ребенок учится отличать одни речевые звуки от других, а его губы, язык, мягкое небо (все это по научному называется – артикуляционный аппарат) приобретают гибкость и подвижность , необходимые для правильного произношения звуков и слов.
 Усвоение речи в дошкольном возрасте - необходимое условие для овладения грамотой, для дальнейшего обучения в школе. Некоторые родители считают, что неправильное произношение звуков, торопливая или недостаточно отчетливая речь дошкольника не могут служить поводом для тревоги, что это возрастное явление, со временем проходящее. Конечно, если трехлетний малыш не всегда  правильно  строит предложение, допускает лексико - грамматические ошибки, то ничего страшного в этом нет .Но недопустимо, когда ребенок в  пять, шесть и даже в семь лет, не может поддержать разговор, незнакомую для него тему. Связно рассказать сказку, когда он не точно пользуется лексико- грамматическими средствами, не правильно произносит звуки.
Недостатки речи сказываются нередко на формирование характера ребенка (плохо говорящие дети часто бывают раздражительными, замкнутыми), отражаются и на умственном развитии, в дальнейшем затрудняет овладение грамотой.
