«АГУ ! – ЭТО ВАЖНО!»

[bookmark: _GoBack]Уже доказано, что основы речевых навыков формируются в самом раннем возрасте. И чем раньше вы обратите внимание на развитие некоторых умений своего крохи, тем выше вероятность, что он избежит логопедических проблем в дошкольную пору.
С ТВОРЧЕСТВОМ ПО ЖИЗНИ.
С первых же недель жизни малыша как можно больше с ним разговаривайте. Конечно, сначала, после приезда из роддома младенец будет питаться и спать.                          И мама, в свою очередь, найдет чем заняться: постоянная смена подгузников, гуляние, гигиенические процедуры, кормление, укачивание, да и на себя обязательно надо найти время. Но ведь читать детские стихи, рассказывать потешки, прибаутки                             и просто короткие сказочки можно и во время пеленания. Делать это совсем не сложно, а польза от такого творческого подхода к простейшим процедурам огромна.
Общаясь с ребенком таким образом, вы исподволь привыкните видеть в нем самостоятельную личность, научитесь считаться с его желаниями и уважать интересы. Сейчас вам кажется, что малыш не скоро сможет «на равных» участвовать в диалоге, но скоро мимика и жесты, которыми он сопровождает ваше общение, будут для вас полны ответной информации. А если быстро начнется период «агу- агу»,                  вас ждет масса удовольствия.
ВАЖНЫЙ ЭТАП
Кстати, об «агу!» В действительности сей этап, такой умильный и забавный, очень ответственный для родителей. Дело в том, что именно сейчас начинается  формироваться речь вашего младенца - это общая тренировка аппарата. Поэтому нужно обратит самое пристальное внимание на то ЧТО и КАК вы говорите                                   с малышом, какими словами сопровождаете свои действия. Чтобы в будущем у ребенка не возникло проблем в развитии речи, постарайтесь сразу обращаться к нему максимально правильными, грамматически завершенными предложениями.

ЛИРИЧЕСКИЙ МАССАЖ
Обращение к ребенку с помощью стихов - давно и хорошо зарекомендовавший себя прием. Когда вы переодеваете малыша, готовите его ко сну или кормлению, расскажите стишок, лучше самый простой, с четкими словами и ритмом. Вы можете выбрать любой, главное, чтобы он нравился вам, тогда и читать его будете                                    с удовольствием. А ребенок, даже очень маленький, прекрасно чувствует мамино настроение.
Сегодня практически каждой маме известно, что развитие речи тесно связано с развитием мелкой моторики рук – иначе говоря, с подвижностью и ловкостью  маленьких пальчиков. Пока ваш кроха не играет в конструктор, не лепит из пластилина и не застегивает пуговицы, позаботьтесь об этом сами. Рассасывая стишок, мягко массируйте ладошки, пальчики - от основания к кончикам и наоборот.


