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«На свете есть много различных профессий

и в каждой есть прелесть своя,

но нет благородней,

нужней и чудесней,

чем та, кем работаю я».

Знаете ли вы профессию, в которой сочетались бы милосердие медицины, мудрость педагогики и прозорливость психологии?

Думаю, что все эти качества являются неотъемлемыми составляющими профессии логопеда. Я работаю учителем-логопедом более 30 лет и все это время не перестаю радоваться тому, что выбрала такую гуманную профессию. Выбирала ли я по наитию и по велению сердца, а может просто вслепую, не знаю. Уже позже, на дефектологическом факультете института меня научили пониманию того, кем              я становлюсь.  А становилась я логопедом, постигая азы этой профессии.                        Со смешанным чувством гордости и теплоты сердечно вспоминаю я нашу «свердловскую школу логопедии», моих преподавателей и сокурсников, многие                из которых и сегодня не изменили выбранной специальности, и это потому,                    что нашей профессии изменить нельзя. «Работаю в должности учителя-логопеда»- такие слова привыкла выводить рука в анкетах за многие годы работы.                          Руки выводят, а сердце вторит: «должность»- от слова «долг», «должна», обязательно должна помочь детям, у которых есть проблемы в формировании речи, они мешают нормальному развитию, затрудняют общение и влияют                                   на успеваемость в школе. Должна обязательно идти на встречу людям: взрослым- мамам и папам, обеспокоенными проблемами своих детей. Что нужно сделать                 для того, чтобы наши воспитанники были счастливы, чувствовали себя благополучно и комфортно? Логопедический кабинет детского сада – это одно из тех мест, где ребенка и научат многому, и поиграют, и пообщаются с ним. Дети любят приходить на занятия к логопедам, пусть так будет всегда! 
Важно шанс ребенку дать и условие создать,

хочу, чтобы детям было здесь удобно,

тепло, уютно, чисто и светло,

чтобы чувствовал малыш себя комфортно

и ощущал вокруг добро!

Я думаю, что доброта, участие, радость, подаренные педагогами, способны сделать в настоящее время многое.

Мечтаю, желаю, стараюсь стать для своих воспитанников одним из светлых воспоминаний их детства. Испытываю большую радость, когда слышу красивую и грамотную речь своих выпускников, осознавая, что являюсь первой ступенькой в начале их жизненного пути. 
Можно сказать, что вся педагогическая система до сих пор существуют только благодаря бескорыстной любви лучших учителей, принимающих свою профессию как служение. Детский сад – это особый мир, здесь каждый ребенок уникален и неповторим в своем проявлении и развитии. Работать с детьми очень интересно. В этой стране живут только самые-самые стойкие, терпеливые, мужественные, искренние, ответственные, добрые, инициативные, творчески активные и удивительные люди.

Он педагог, учитель и психолог, филолог, он и языковед, он воспитатель, доктор, дефектолог, актёр, оратор – это логопед!

Исследователь, методист, новатор, он диагност, корректор и эксперт, он консультант и наблюдатель, специалист разносторонний – это логопед! 
