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О людях, родившихся в XVIII веке, я знаю очень мало. Но всегда можно проследить, как на формирование личности воздействовала эпоха и как на эпоху воздействовала такая личность, как Татищев. Василия Татищева сформировала Петровская эпоха - это было время сложное, противоречивое, переломное.                             Он оказался в самом центре преобразований Петра I под влиянием этих преобразований сформировалось его мировоззрение.
В 1700 году началась Северная война против Швеции, России был необходим выход к Балтийскому морю. Пётр начал войну со шведами наспех - не терпелось прорваться к морю. Татищев принимает активное участие в этой войне. А вместе                с первыми баталиями против шведов начался штурм железного и медного Урала.                       Но богатые руды лежали за тысячи вёрст, а металл для войны был нужен   незамедлительно, ибо «время яко смерть», говорил Пётр. Война до предела напрягла силы России. На рудные богатства Урала царь посматривал давно, историк В.О. Ключевский назвал Урал «Открытием Петра». Разработка металлов на Урале была известна с незапамятных времён. В XVII веке здесь действовало несколько небольших и недолговечных железоделательных заведений, созданных радением крестьян. В связи с ростом потребности казны в меди, в железе увеличилось количество медных разработок в старых, заброшенных ямах. 
Невьянский завод, построенный в 1700 – 1704 гг., был передан в арендное владение Никите Демидову, он набирал силу, казенные заводы - Каменский, Уктусский и Алапаевский  – «дымили  понемножку, с перебоями и остановками».                                      
В самом начале 1720г. решено было послать на Урал группу горных специалистов, во главе её нужно было поставить надежного человека.                           Выбор Брюса пал на Татищева. Он был послан «для осмотру рудных мест                                и строения заводов, увеличения выплавки меди, а если сыщется то начать добычу и плавку серебра» 9 марта 1720г. объявили указ: ехать ему «в Сибирскую губернию на Кунгур», 26 мая 1720 г. Татищев вместе с бергмейстером И.Ф. Блиером, берг-штейгером Иваном Петрушевым, несколькими рудознанцами, четырьмя артиллерийскими учениками отправляется из Москвы в путь - по воде, на стругах. Приехав на Урал, он не просто начинает осуществлять общее руководство                                но, и действует как хороший знаток горного дела.
Летом 1720г. Василий Татищев прибыл в Кунгур, город произвёл                                   на Татищева удручающее впечатление, не порадовал и Кунгурский медный завод. Плавильные печи потрескались, работники разбежались, завод бездействовал.                    На всём лежала печать запустения. В ночь на 30 декабря 1720г. обоз горного начальника добрался до Уктусского казенного завода. Для улучшения работы Уктусских заводов предусматривалось выделение дополнительных средств                          с Денежного двора. Здесь решил В.Н. Татищев организовать свою резиденцию. Сюда и привёз он из Кунгура горную канцелярию. Ему предстояло навести порядок на одном из главных железоделательных предприятий Уктуса. Завод стоил казне свыше шести тысяч рублей - сумма по тем временам очень большая. За первые полтора десятка лет здесь было выковано около ста тысяч пудов железа по 21 коп. за пуд и около четырех тысяч пудов меди по 1 руб. 52 коп. за пуд. К 1720г. завод заметно захирел, здесь свирепствовал Акинфий  Демидов. Два года назад башкиры сожгли завод, его наскоро отремонтировали, но не легла душа горного начальника к Уктусскому заводу, который можно было отремонтировать Железо, которое выпускал Уктусский завод, было ломкое, завод приходил в явный упадок, леса в окрестностях все повырублены, плотина стала ветхой, а речка Уктуска, на которой располагался завод была настолько маловодной, что из 6 имевшихся на заводе молотов она приводила в движение только два. В  Уктус Татищев явился, как пишет Н.М. Лушников  в «Рассказах об  Уральской истории», без пышности, в простых крестьянских санях-кошевнях. На дне короба лежал его не мудрый скарб: чемоданчик с бельём, перчатки и его парадный мундир. Кроме белья, в особом свёртке хранилось несколько книг по географии, истории и тетрадки с записями. Василий Никитич прошел в литейные, где разливали по формам плавленный чугун, взял ковш у рабочего и сам стал разливать.
Стране нужен был металл и Демидовы, его давали. Давали больше, чем все хилые казенные заводы, да и качестве говорить не приходилось. Демидовы сгоняли уктусских работников с казенного рудника и увозили добывать им руду себе. Объезжая окрестности, горный начальник заметил, что Демидовские заводы были отстроены в самых выгодных местах, казенные же заводы хирели.  Он проехал на реку Исеть, вёрст за семь от Уктусского завода, горы здесь были не высокие скаты пологи. И в новогоднюю ночь рождается главный замысел Татищева, который оставил самый значительный его след на Урале. Указывая на долину Татищев сказал бойкому писцу, ехавшим с ним: «Ноне тут и отстроим город и завод». Решение Татищева о строительстве нового завода на реке Исети было твёрдым.               По его расчётам завод мог бы давать казне ежегодно до двухсот тысяч пудов железа. Однако, несмотря на явную выгоду казне Берг-коллегия не разрешила строительство завода, завод был построен В. Генниным, сменившим Татищева на посту командира горных заводов Урала в 1722г. Можно, таким образом, сказать, что место для строительства нынешнего Свердловска было выбрано Татищевым при содействии уральских мастеров: заводским комиссаром Тимофеем Бурцевым, мастерами И. Мелентьевым и Ф. Михайловым, подмастерьем С. Черепановым и рудным мастером Радионом Бабиным). Но 23 мая 1721 года Татищев получает решение Берг-коллегии: «Железных заводов вновь до указу строить не велеть», конечно это было не в излишке заводов, а в интригах заводчика Демидова, который был противником строительства казенных заводов. Когда стройка на Исети набрала нужный темп, Геннин посылает Татищева на речку Егошиху «заводить» новый медный завод - будущую Пермь. В течение 1723-1725гг. на Урале были построены Екатеринбурский, Лялинский, Егошинский, Пыскорский, которые изготовлялись пушки, мортиры, гаубицы, ядра, бомбы, картечь, гранаты для обеспечения русских вооруженных сил во время Великой Северной войны Татищев выехал из Уктуса.
Прошлое не исчезает бесследно, оно прорастает в настоящем. В.Н.Татищев был первопроходцем по следам, которого шли другие. Успех деятельности В.Татищева на Урале определялся в значительной мере тем, что он  сумел найти и воспитать целую плеяду преданных горному делу людей. Уктусский казенный железоделательный завод (с 1704 года) положил начало военно-промышленным традициям Урала в годы Великой Северной войны.
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