РЕБЕНОК ЗАИКАЕТСЯ?  ПРИНИМАЙТЕ МЕРЫ!

Ведь заикание влечет за собой изменение характера. Появляются страхи, проблемы с общением. Помогите малышу!
 6 ВОПРОСОВ ПРО ЗАИКАНИЕ ЛОГОПЕДУ:
1. Пройдет ли оно со временем само собой?
На первых порах заикание, как, правило не постоянно. Часто заикание на                 какое - то время исчезает, но потом возвращается снова. Причины никакой не было: ни волнений, ни заболеваний. Начиная примерно с пятого класса заикание принимает устойчивую форму. Эта изменчивая картина зачастую усыпляет бдительность родителей. Со временем заикание закрепляется и устранить его тяжелее. Необходимо обратиться к специалисту при появлении первых симптомов заикания.
2. Можно ли избежать заикания?
На первый взгляд возникновение заикания невозможно предугадать. Действительно трудно сказать, от чего именно стоит огородить ребенка. Ведь невозможно – да и категорически не правильно - изолировать ребенка от контактов             с заикающими сверстниками или отказаться от домашних животных. Но кое – что сделать можно. Обратите внимание на телепередачи и фильмы, которые смотрит ребенок. Оказывается, всего одной сцены из боевика достаточно, чтобы травмировать малыша. Не следует так же пугать ребенка темнотой, злыми дядьками и т.д. Наоборот, внимательно относится к страхам ребенка. Например, не оставляйте его одного дома, если он об этом вас просит. Избегайте внутрисемейных конфликтов на глазах ребенка. Дети всегда тяжело переживают ссоры родителей.
3. Излечимо ли оно?
 Лечимся – лечимся, а все без толку… У родителей опускаются руки.  Это не нередкая ситуация, но не единственно возможная. Если продолжительные занятия не помогли, вовсе не означает, что проблема нерешаемая.
Что мешает устранению заикания у детей?  Причин много. Основная – недостаточное участие родителей. Например: «Почему ты не разговариваешь так, как учили у логопеда? Мы что, зря туда ходим?» Конечно. Родители говорят подобие из лучших побуждений, тем самым пытаясь формировать у ребенка сознательность и ответственность. Но в результате ребенок начинает комплексовать, и лечение не помогает.
 4.Передается оно по наследству?
Ученые – генетики доказали генетические корни заикания. Это не означает, что оно наследуется из поколения в поколение. Речь идет о наследуемых особенностях  нервной системы, о предрасположенности  к заиканию. Но при благоприятных условиях жизни может не проявиться вообще.
5. Нужно ли поправлять ребенка, если он говорит неверно?
Нет, этого делать не нужно. Многие родители пытаются помочь ребенку. Постоянно поправляя его речь. Из лучших побуждений начинают контролировать произношение: «не спеши», «повтори», «говори медленно». Ребенок начинает говорить правильно. Но в действительности заикание прочно закрепляется в сознании  ребенка. Малыш начинает фиксировать свое внимание на трудных словах и думает лишь о том, как бы преодолеть эти запинки. В результате еще больше волнуется, напрягается. И заикание приобретает устойчивую форму.
6. Должны ли родители участвовать в лечении?
 Обязательно. Иначе все усилия специалиста будут тщетны. В кабинете ребенок научится говорить без запинок.  А за его пределами не сможет. От близких родственников требуется терпение и внимание к ребенку. Непрерывная поддержка поможет преодолеть закомплексованность и даст веру в собственные возможности. А это, в свою очередь, придаст малышу уверенность и укрепит характер.
ВАЖНО!
Говорить с таким ребенком  надо четко, плавно (не отрывая одно слово от другого) не торопясь, но ни в коем случае не по слогам и не нараспев.
ПУСТЬ ПОЕТ!
[bookmark: _GoBack]Для заикающего ребенка очень важны занятия музыкой и танцами, которые способствуют развитию правильного речевого дыхания, чувства темпа, ритма. Полезны дополнительные занятия п пению.
Пойте вместе караоке, например.
ЖЕЛАЮ УДАЧИ!


